

### 认真学习《习近平谈治国理政》第四卷

# 以人民为中心 绘就党的百年辉煌

郭媛媛

《习近平谈治国理政》第四卷与第一卷、第二卷、第三卷一脉相承，是马克思主义中国化的最新成果，体现了习近平总书记有关治国理政的新理念、新思想、新战略。

学习第四卷中习近平总书记2020年9月17日在基层代表座谈会上讲话，联系全国政协委员读书活动中学习“四史”，以及《毛泽东诗词》《革命烈士诗抄》时的所思、所悟，结合今年随全国政协文化文史和学习委员会党外委员视察团赴贵州、云南等地考察体会，我对文章中有关“坚持贯彻以人民为中心的发展思想”的重要指示，以及对“民心是最大的政治”的重要论断有着深切的体会和深刻的认识。

民心是最大的政治。中国共产党人将血染的牺牲、严格的自律、无我的付出、永远的奋斗，写在了中国的大地上，贯穿于自我革命、执政为民的行动中，践行在中国特色社会主义现代化建设，以及带领人民奔赴共同富裕的百年征程中。

#### 不忘初心，为了人民

中国共产党1921年成立以来，始终坚守为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心使命。在新民主主义革命年代，是共产党人“为劳苦大众求解放，粉身碎骨也心甘”的不惧牺牲，是带领人民创建新中国的漫漫长征路。

我和委员们在“国学”读书群中，重温了周文雍烈士“头可断，肢可折，革命精神不可灭。壮士头颅为党落，好汉身躯为群裂”的诗句。铿锵誓言，写就了共产党人舍生忘死不畏牺牲，用鲜血、生命诠释了中国共产党的使命、担当，以及忘利、忘身、忘我，为中国人民求解放、争未来、谋幸福的始终不渝和践行担当。

我和委员们在红军长征湘江战役纪念馆凭吊，在扎西会议遗址、金沙江渡口驻足思考……回忆着当年的血雨腥风，我们读懂了共产党人革命理想大于天的情怀，读懂了共产党人为人民谋幸福的百折不挠，读懂了共产党人一腔热血改天换地，扛起天下已任的热血、青春、激情的大义春秋！

#### 刀刀向内，不负人民

进入社会主义革命和建设时期，贯彻党的群众路线，尊重人民群众的首创精神，践行以人民为中心的发展思想，中国共产党带领人民继续开创社会主义事业又一个又一个胜利。在时代浪潮中，涌现了一大批像焦裕禄、孔繁森那样全心全意为人民服务的党员干部。改革开放的号角吹响，中国经济建设在20世纪末又取得了新的伟大成就。

而与此同时，执政党也面对着一场关系人心向背的反腐败斗争的严峻考验。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央，以历史主动精神、巨大的政治勇气、强烈的责任担当，践行初心使命，把忠诚于党和人民落实在行动上。一方面加快推进中国特色社会主义建设，推动党和国家事业取得历史性成就，一方面在全面从严治党上，刀刀向内、强力反腐。从“老虎”“苍蝇”一起打，到遏止“隐形腐败”、重点整治“微腐败”，有腐必惩、有贪必肃“零容忍”掷地有声、取得成效。

我们看到，如今，从严治党持续向纵深推进，反腐败斗争取得压倒性胜利并全面巩固，纪检监察体系得以建立、健全、完善。党的伟大的自我革命，在回答“建设什么样的长期执政的马克思主义政党、怎样建设长期执政的马克思主义政党”的时代课题上，不辜负人民信任，交出了一份让人民满意的答卷。

#### 共同富裕，造福人民

习近平总书记指出，“我们党是全心全意为人民服务的党，坚持立党为公、执政为民，把人民对美好生活的向往作为始终不渝的奋斗目标。”贫穷不是社会主义。中国共产党团结带领全国各族人民为争取民族独立、人民解放，也为实现国家富强、人民幸福始终不懈地奋斗着——

2012年年底，新时代脱贫攻坚序幕拉开。一路走来，我们终于赢来硕果！

2021年2月25日，脱贫攻坚总结表彰大会在人民大会堂举行，这场贯穿了几代共产党人奋斗历程，载入人类发展史册，改变中国命运的伟大战役，终于在解决区域性整体贫困、消除绝对贫困中，取得了全面胜利。

2021年7月1日，习近平总书记天安门广场庄严宣告：“我们实现了第一个百年奋斗目标，在中华大地上全面建成了小康社会，历史性地解决了绝对贫困问题，正在意气风发向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进。”中国特色社会主义新征程也随之启航。

贫富差距巨大也不是社会主义。“坚持贯彻以人民为中心的发展思想”在党的奋进历程中，不同阶段有不同的历史任务和奋斗目标。“十四五”时期要扎实办好各项民生事业，补齐民生领域短板，聚焦人民群众普遍关心的民生问题，以更有针对性的措施，让人民群众有更多的获得感、幸福感、安全感。

坚持发展为了人民、发展成果由人民更多共享，中国特色现代化道路推进的全体人民共同富裕，要在更平衡、更协调、更包容中高质量、动态地向前发展。为不断实现人民对美好生活的向往，不断推进全体人民共同富裕，党中央已经绘制出宏伟蓝图：“到2035年，全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展；到本世纪中叶，全体人民共同富裕基本实现。”在新发展阶段，党一如既往地坚持以人民为中心的发展思想，要带领人民实现中华民族伟大复兴历史进程的伟大复兴。

“民心是最大的政治。”我最大的体会是，一个时时刻刻把全体人民放在心上，并始终不渝为之奉献、奋斗的执政党，必然深得众望！

（作者系全国政协委员，首都经济贸易大学文化与传播学院副院长，北京市丰台区知联会会长）

#### （上接1版）

“工业设计是产业链创新链的源头，但哈尔滨市工业设计还处于起步阶段。”市政协常委张美华代表九三学社市委提出，创建工业设计产业示范基地，培育一批工业设计骨干力量、打造工业设计产业链、构建工业设计服务体系等建议。

“我市服装行业由于缺乏大的服装品牌，以及辅料加工供应链条短缺，同时缺少推广展示平台，限制了服装行业发展。”政协委员张玲表示，应大力推广服饰产业创新，多出“首创、首款、首件”具有特色服饰的设计理念，以服饰高定与外贸服装产业相结合，在打造服装产业集聚地的同时，利用地理特点打造寒地服装深加工产业，形成寒地特色服装产业链条。

为了把中央大街步行街街区打造成为独具特色的创意街区，市政协委员、道里区政协主席徐强呼吁尽快成立正式的管理机构，对中央大街区牌匾审批给予政策倾斜，合理规划辅街停车场，为创意街区建设提供更大的空间，给予政策扶持和资金支持，推动业态招商和辅街建设。

市政协常委、副市长栾志超到会通报相关情况，并表示调研报告、大会发言和书面发言所提出的建议具有很强的针对性和可操作性，对市政府进一步做好相关工作将起到积极促进作用，将充分采纳并抓好落实。

市政协主席孙坤指出，各级政协组织在哈尔滨市委的坚强领导下，切实发挥好专门协商机构作用，紧盯创意设计产业高质量发展重点建言资政，以“时时放心不下”的责任感，为推动哈尔滨市创意设计产业发展和打造“创意设计之都”贡献政协力量，展现政协担当，彰显政协作为。（胡京春）

### 山东成武县政协

## 防范高温干旱 守护粮食安全

本报讯 近日，一支由政协委员、气象部门、农业农村部门、科技局专家、群众代表组成的特殊队伍，正在山东省菏泽市成武县田间地头细致考察、反复调研。

这场调研源于一篇《高温干旱“利剑”下如何守护“粮食安全”》的社情民意信息。

信息指出，入夏以来，全国多地出现连续多日高温少雨，中央气象台已连续多日发布高温预警，秋粮生产面临严峻挑战。

信息上报后，成武县政协主席杜飞迅速制定活动方案，组织带领相关部门负责人、乡镇联络室主任和专家学者深入粮田、果园开展现场协商调研，详细了解农作物生长情况，掌握施肥、灌溉面临的难题，为保障高温下的粮食生产安全建言献策。

“当前，夏玉米进入抽雄吐丝期，正是产量形成的关键期，也是对温度、水分最敏感时期，高温叠加干旱将导致花粉活性下降，影响结实率。高温还会引起蔬菜落花，坐果率降低；使果树生病，果实日烧，影响生长及产量和品质；水产养殖也面临缺氧问题。”成武县乡村振兴局副局长、政协委员陈正忧心忡忡。

“建议气象部门加强监测预警，精准更新天气状况，利用多媒体反复发布相关信息。必要时可通过人工降雨方式，缓解旱情。”

“可以组织专家到田间地头调研，针对不同的温度、土壤、水域，提出喷肥施肥、预防病虫害等相关技术指导 and 农作物管理建议。”

“镇政府可联合驻村工作队及‘第一书记’，帮助村民采取注水降温、协助授粉、搭建防护网等措施，减轻干旱和高温热害的叠加影响。”

“保证水源供给，配齐灌溉设备，及时补充农作物所需水分；通过有效引水调肥，改进农作物健康状况，增强抵御高温的能力。”

“……一个委员‘金点子’，一条条‘锦囊妙计’在协商现场纷纷涌现。”



### 抗旱保丰收 委员在一线

连日来，受持续高温天气影响，江西省新余市渝水区旱情形势十分严峻。面对严重旱情，该区政协积极组织农业、科技界政协委员深入田间地头，帮助农民抗旱减灾保丰收。图为在渝水区下村镇大桥村，政协委员志愿者们正在为种粮大户抽水抗旱。

廖海金 摄

### 奋力展现『政协大省』新风貌

题，在福建政协议得更深、做得更实。党的十八大以来，全省经济总量连跨三个万亿元台阶，全省生态环境质量保持全优，森林覆盖率连续保持全国首位……新发展理念指引下的福建实践图景波澜壮阔。

“牢记习近平总书记殷殷嘱托，我们将继续保持敢拼会赢的闯劲和滴水穿石的韧劲，倾心助力建设机制活、产业优、百姓富、生态美的新福建。”履职两届的省政协委员景浓说出福建政协人的心声。

#### 广泛协商 全民互动协商氛围浓

“虽不能到场，但我的心紧跟着现场。”2019年9月25日，省政协委员温永通过视频连线参与了福建省政协首次远程协商会，“一网相连、多地互动，同屏协商、贴心议政，打破了委员履职的时空界限。”

省政协持续探索运用现代信息技术，在基层一线设立了11个调研联系点，开展“云端+上门”“云端+驻点”协商议政30余次，推行“协商进村、调研入户”，倡导没有官话只有土话的“简易协商”，全面提高协商的便捷度和参与度。远隔千里凝聚“好声音”，亦推动了

省政协进一步“拥抱”数字化。2021年10月，一场由省政协发起的“深入推进数字福建建设”协商式民主监督活动进入实质性阶段。同年，“增强全省科技创新能力”等一场场协商新招频出，呈现出“百名院士议创新”“千家民企话发展”“多所高校团队联合攻关”的生动局面。

发挥好专门协商机构作用，是衡量“政协大省”建设的重要标准。像这样卓有成效的专题协商会，省政协十年来共开展了52场，形成了“2461+”协商议政新格局，拓展了全省践行协商民主制度的实践平台。

“今年，随着省市区三级‘政协委员联系点’深入建设，推进政协协商与基层协商相衔接已有实质性进展。”福州市政协主席刘卓群对此深有感触，“期待三级政协同屏协商更多涉及群众切身利益的事。”

层次更高、密度更高、质量更高……十年来，省政协充分发挥“专”的优势，着力健全“四个共同”协商机制，加快建设“数字福建政协云”，全力打造委员服务群众“新驿站”，一大批高质量、建议实的协商成果，直接转化为党政部门具体政策举措。

### “点燃创新驱动新引擎”

强高校科技创新载体平台建设？省教育厅党组书记、副厅长白皓说，将以学科建设为基础，持续推进高水平大学建设，建设一批高水平工程技术类大学，打造高素质创新人才培养平台。重构高校科研平台体系，为加快科技创新发展提供坚实支撑。

“省政协组织的这次专题协商议政，层次高、力量强、范围广、成果丰硕。”应邀参会的省直部门负责人纷纷表示，下一步将认真协商、积极采纳，让凝聚政协智慧和汗水的种子早日生根落地、开花结果。

#### 高质量“建言”

“牵住科技研发创新‘牛鼻子’。”“为民营经济‘枝繁叶茂’厚植营商环境沃土。”“让‘参天大树’与‘灌木丛’共生共荣。”会上通过的《关于推动我省“在增强经济社会发展创新力上走在前”的建议

案》是委员高质量建言献策的成果。

“给数字化送去政策的阳光雨露。”九三学社山东省委会在调研中发现，当前山东省数字化还面临着不同地区工业数字化发展不平衡、数字化基础设施不够完善、数字化转型存在转型前后不衔接、创新成果转化不足、新一代信息技术产业基础薄弱等诸多问题。

为此，九三学社山东省委会建议，应建立数字化赋能工业高质量发展工作机制，启动数字化赋能工业行动计划，支持中小企业从数字化转型需求迫切的环节入手，由点及面向企业全流程数字化转型延伸拓展。

如何提升制造业核心竞争力，让新动能的基础打得更牢，挑起重担，让旧动能转得更快，焕发生机？省政协委员吴梦军提出：“要立足我省制造业门类齐全的优势，坚持问题导向，着力加快建设一流的工程技术类大学，以工程技术人才助力我

### 湖南祁阳市政协

## 主题党日助力抗旱减灾稳粮产

本报讯 8月25日，在湖南省永州祁阳市政协主席彭国锋的率领下，市政协机关党支部全体党员来到七里桥镇，与栗曾村党支部联合开展“抗旱减灾稳粮产、政协投身第一线”主题党日活。

在栗曾村活动中心，全体党员高举右手，重温入党誓词。随后，大家顶着烈日，冒着高温，背上锄头，拿着镰刀、铁锹等农具，来到栗曾村稻田渠道开展清淤除草工作。这条渠道是该村的主要灌溉渠道，全长1000多米，灌溉面积近600亩。由于长时间没有清淤，导致渠道杂草丛生，淤泥堆积，下水流速缓慢。

炎热的天气丝毫没有影响党员们的劳动热情。一到现场，大家就分组开始清淤。经过3个小时的连续奋战，渠道终于变“堵”为“疏”，溪水源源不断地涌入田间地头。大家纷纷表示，将持续关注旱情发展变化，把干事创业的热情和干劲转化为抗旱救灾工作的实际举措，为做好“抗旱减灾稳粮产”贡献祁阳政协力量，让鲜红的党旗高高飘扬在抗旱减灾的第一线。

（张灿 伍彬彬）

### 江西芦溪县政协委员

## 在抗旱中书写“委员作业”

本报讯（李瑞生 记者 王磊）“唉，这太阳呀，把稻田都晒开了‘花’，地都在‘喊渴’。”8月17日，江西省萍乡市芦溪县宣风镇种粮大户陈总满指着受干旱威胁的水稻田满脸忧愁。

受连续高温天气影响，宣风镇上万亩水稻急需“解渴”。“旱情就是民情，尽快让万亩稻田‘喝上’清泉水。”该镇党委副书记、政协联络组长蓝宇介绍，该镇组织抗旱经验丰富的政协委员、农技人员和党员干部100多人，深入田间地头开展抗旱保收工作。

“充分发挥与群众联系紧密等优势，助力党委、政府全力保障农业灌溉用水需求。”县政协秘书长刘绍萍介绍，县政协号召全体政协委员特别是农业界别委员将“委员作业”写在抗旱抗早工作中，努力把旱情对群众生产生活的影响和造成的损失降到最低。

“清淤疏浚灌溉水渠10余公里，调集水泵5台、铺设灌溉输水管4000多米。”连日来，南坑镇党委副书记、政协联络组长贺太星与村镇干部、政协委员和技术人员一起，顶着烈日高温、帮助农民引来农田灌溉“救命水”。

#### （上接1版）

紧扣高质量发展超越。2018年，在省政协“深化国家生态文明试验区建设”专题协商中，委员们与有关部门、专家学者和基层代表“交锋交融”，现场提出5大方面20条对策建议，进一步完善了绿色金融、环境信用评价和矿山采矿权出让等改革举措。

紧盯美好城市建设。积极推进生活垃圾分类处理，是2020年省政协网络议政远程协商议题，会上210名委员参与讨论，发表意见建议568条，11个厅局“上线”互动，回应委员观点近千条，助力福州、厦门、莆田多地实现生活垃圾零填埋。

回首十年，一个主题做一届、一年接着一年干，履职成果赫然在目：连续四年就数字福建、海洋经济强省、营商环境优化等事关福建发展的综合性重大议题，开展调研协商和民主监督，持续用力、年年递进；围绕深化“放管服”、投融资体制改革等关键性改革，归纳提出意见建议500多条；针对深化医改、教育公平等热点难题，报送信息专报件268件；组织义诊咨询、科普巡讲、捐助助学等活动1000多场，资助贫困对象5万余名；新冠肺炎疫情防控期间，全省各级政协委员累计捐款捐物12.71亿元……

党和人民关心的一个又一个重大问

#### （上接1版）

“我想向省发改委负责人，在进一步优化我省创新创业生态，营造良好创新创业氛围方面有什么有力举措？”针对培养更多具有综合创新精神的人才，加强高校科技创新载体平台建设，请问省教育厅有什么具体推进措施？”

会议讨论现场，第一专题小组近50名委员、专家学者围绕“加强科技研发创新，推动科技自立自强”课题，与省发改委、省教育厅、省科技厅、省工信厅四部门相关负责人展开交流讨论。

“近年来，济南轨道交通集团在全自动运行系统、盾构机研制等领域突破了一批关键核心技术。建议依托省内高校、制造企业、建设单位等共同组织核心技术攻坚，进一步加大科技研发力度，强化‘高端装备’产业的技术储备，形成山东省高端装备产业集群。”王伯芝常委说。

如何实现研发创新，研发人才是关键要素和决定性因素。王琳常委建议，重建大学创新精神和创新力。

如何培养具有综合创新精神人才，加